

# 给爸爸的一封信

武汉病毒研究所 唐霜

亲爱的爸爸：

见字如面。年前本指望着过年回家，跟您好好唠唠嗑。可不曾想，刚一到家武汉就封城了，紧接着不到一天的时间，黄冈也封城了。更没想到的是，我回到家给您量体温，就发现您发烧了！鉴于当时的形势，不论您是否感染新冠，我都必须对您进行隔离。

现在回想起来，我可能做了很多不近人情的事情，把您一个人单独隔离在新房间；要求全家人除了吃饭全天都要戴口罩；“赶走”已经到家门口准备回家过年的姐姐一家……姐姐一向非常支持和信任我从事的病毒学工作，对我坚持让他们“过家门而不入”的决定也很配合，但在当晚连夜原路返回的路上，姐姐还是哭了，为她自己在您生病的时候却“只能逃离”深深内疚。这件事，还请您原谅我，也请原谅姐姐！

当然，还有更多需要您原谅我的地方：年夜饭本来奔着一家人整整齐齐地吃，结果只能委屈您戴着口罩跟我们错峰用餐；您平日里素爱交往，友人纷纷上门试图探望，但都被我一一劝阻在门外；您病重时一天腹泻上十次，我虽一日三餐给您送饭喂药，但我的职业病肯定让您不适：一天数次拿着喷壶给家里每一个角落消毒，甚至很多次都是当您刚吐完、上完厕所时，我就习惯性地拿起消毒壶立即处理；您大半夜起来洗弄脏的衣服，我“批评”了您，直接把您的衣服泡进了消毒桶……加上老妈和我老公也都被我“训练”得每天跟我一样的消杀风格，虽然您嘴上没说，但我还是察觉到

了您的些许不悦。请原谅女儿，这绝不是“嫌弃”您，我们只是在尽可能地降低风险。老爸，女儿爱您的心意是百分百的。

大年初四，黄冈市政府发布恳请国家支持调派检测检验技术人员支援的紧急求助。当所领导询问我是否愿意就地支援带队出征时，我毫不犹豫地就答应了。作为武汉病毒所的一名科研工作者，我打心里觉得这就是我义不容辞该去做的事情。临危受命，我只能简单地跟您说明情况，当天就紧急出发了。让我无比欣慰和庆幸的是，您的身体很快好起来了，但我还是告诉家人要继续将您在家单独隔离 21 天。

我支援的地方是黄冈市疾控中心，后面就是大别山区域医疗中心。这里每天接收大量的来自黄冈各个县、医院的送检样本，并负责进行检测检验。有时候甚至还能看到自己曾经的同学、熟知的老乡的名字出现在阳性结果名单上，这些人都是我们的父老乡亲，那种心情无比承重。我只能克服各种困难，更加争分夺秒地、全力以赴地做好每一天的每一件事，只是希望疫情可以快点得到控制，希望我熟悉的家乡可以尽早恢复往日生机。

支援的工作强度很大，一忙起来就不分白天黑夜。每天到半夜都还有样品送过来，工作 15 个小时以上是每天的工作常态。等忙完回到酒店的时候，想着你们应该都已经熟睡了，就一直也没给您打电话。但是您放心，我们团队的伙伴们都很给力，这边的工作人员也对我们照顾得很全面。他们说我们是在他们检测能力最吃紧、条件最艰苦的时刻“雪中送炭”，都对我们的工作赞不绝口。偷偷告诉您啊，国家副总理孙春兰都来一线慰问我们了。大家的干劲也都更大了。

我们离开的时候，已经将前期所有样品全部检测完毕了，而且阳性率也已经显著下降了，说明黄冈的整体防控还是很有成效的。老爸，请您放心，病毒学是我们的专业，我和小伙伴们都平安着呢。

刚开始的时候，尽管每天都缺各种物资，但各级响应比我想的都要快，紧缺物资也都有专车甚至专机运送，让我深刻地感受到国家的强大，也真正切身体会到国家对每一个人民生命的重视和关切。我为自己能学以致用，能参与到这次战役中作出自己的一点点贡献而感到自豪！虽然这次疫情给我们造成了很大的损失，但这段经历却让我收获了一笔宝贵的精神财富，让我学到了比任何专业课都更重要的一课，那就是责任与担当，也让我对所学专业 and 自身工作的意义加深了认识和理解。我们学病毒的，就是要时刻准备好，随时为国家和人民贡献自己的力量。

说到这里，真心要感谢老妈，她在无比担心我外出的情况下，仍然深明大义地选择让我“出征”；感谢老公小徐在您病重期间满网查找比对各种居家治疗的方子，一日三餐变着花样给您做饭蒸汤，主动承担起照顾一家老小的责任，让我在 frontline 可以无后顾之忧地全力拼搏；也得感谢儿子小小徐还算听话懂事，他从小就跟您亲近，每天都想缠着您玩，但还是能每天自觉地坚持戴口罩，自觉玩耍学习，不让我操心；当然最要感谢的还是老爸您，虽然不太懂我的专业，但还是给了我无比的信任，甚至让我当了回半个赤脚医生，为您恢复健康感到由衷的高兴！所以，今天徐同志打电话告诉我说您满 21 天了可以出屋了，我真心为您感到骄傲！您的坚持同样也是在为疫情防控作贡献！

眼下，黄冈的支援任务已经圆满完成，我们也已经转战武汉了，这边的工作量更大，疫情仍然还很严峻。网上有一些关于我们所的谣言，每一次疫情都会伴随类似的谣言，不要信，也不要传，所里的每一位同事每天都在日以继夜地加班加点，每一个人都在为疫情防控贡献力量。请您和家人务必继续坚持，等到疫情退去，我们再闲适话家常。保重！

勿念。

爱您的女儿：唐霜

2020年2月19日